



湖南卫视“汉语桥”： 汉语文化“奥林匹克”



9月11日19:35湖南卫视“汉语桥”播出了第二期，从中外比拼的节目形式到“5D答题”、“汉字麻将”等趣味环节，再到各种汉语神考题都受到了网友们的如潮好评。“汉语桥”节目已经走过了15年，从文化类节目里的一棵小树苗逐渐成长为参天大树，在这个过程中“汉语桥”不断前进不断创新。此次第十五届“汉语桥”世界大学生中文比赛做出了“回归性”创新之举，全面回归演播厅，坚持在棚内把文化竞赛类节目做得纯粹、做得趣味横生、做到极致。

作为一个国际赛事，“汉语桥”肩负了汉语言文化交流与推广的使命，所以它是一股“清流”，看完已播出的两期节目，许多观众表示看完可以更加了解外国人学习中文的真实状态并且发现自己在日常生活中的“知识盲点”然后“涨知识”。节目播完后仍留有余味让观众自己去咀嚼，这也是节目的目标所在。

同时，“汉语桥”又是一档给观众看的节目，所以它必须有趣。相比于严肃的文化节目，“汉语桥”绝对是“特立独行”，节目组的各种“奇思妙想”成功地为了节目的内容和形式融入诸多创新。内容方面上到著名的歌曲可以作为听力、下到日常有趣的对话考中文逻辑，形式方面加入中外比拼方式，添加“5D答题”、“汉字麻将”等全新环节。然而在创新内容形式时，中国元素从未走远，“5D答题”是“穿越”回汉代，汉代盛世情景逼真地展现在人们面前。“汉字麻将”也是在“国粹”麻将的基础上加上汉字组词的元素。

本届“汉语桥”有来自全球108个国家和地区的146位选手参加，在一个以说中文为主题的节目中，世界各地的思想文化得到了碰撞。“汉语桥”这个以汉语为主题的“奥林匹克”向全球展示了学习中文的过程也可以乐趣无穷，魅力无穷的中华文化也可以给予无数外国的年轻人以灵魂上的指引。

湖南卫视

《中秋之夜》传统文化当家



海涛为中秋之夜辛苦排练

杜海涛在中秋节舞狮？没错。在湖南卫视《2016中秋之夜》晚会上，杜海涛变身舞狮好手，上演舞狮绝技！值得一提的是，这次海涛挑战的舞狮，并非传统节日庆里常见的“南狮”“北狮”，而是被列入“首批国家级非物质文化遗产”名录的——霍童线狮。

霍童线狮源自福建宁德市霍童古镇，是当地传承数百年的传统民俗文化，被誉为“中华一绝”。2006年，霍童线狮被列入国家首批非物质文化遗产。与其他舞狮技术不同的是，霍童线狮的技艺精髓全在于一个“线”字：表演者通过绳索来操纵狮子表演各种动作，集文功、武功于

一身。霍童线狮表演时需配合专用舞台，表演者站在台后提绳子，人距离狮子少则5米，多则超过10米；十数位艺人分成数组，每组中一人为主，其他人为辅，配合无间；舞狮者以不同的节奏和频率拉扯绳索，表演出狮子坐立、摆首、翻滚、跳跃、抢球、咬球等各种动作神态。

为了让霍童线狮的演绎能让观众更容易看懂、更有代入感，导演组也别出心裁地把“星素合作”的方式搬到了这个节目里，特别“安插”一位明星加入线狮表演，与其他十几位民间艺人共同完成“星素版”霍童线狮。不过，为了寻找合适的明星参与霍

童线狮，导演组伤透了脑筋：因为大的线狮重40多斤，小的线狮也有20多斤，这就要求舞狮者不但要有熟练的技巧，更要有充沛的体力。

最终，这一重任交给了有块头、更有劲头的杜海涛。昔日虚胖的海涛自从坚持健身运动以来，已经减掉了至少20斤，成功变身强壮有型的运动达人。虽然要扛下霍童线狮的排练和表演对海涛来说并不轻松，但对他来说也是一次有意义的文化传承和极限挑战。于是，工作排得满满当当的海涛，硬是想办法挤出了排练档期，全力以赴投入霍童线狮的排练。

而在《2016中秋之夜》上亮相的“非遗”文化元素，除了霍童线狮，还有昆曲和团扇。“甜歌天后”杨钰莹演唱的《彩月追月》将创新融入昆曲、团扇元素，将昆曲的婉转隽永、缙丝团扇优雅细致的制作工艺通过视听包装等艺术手段，唯美呈现在观众面前。

将传统文化与明星相结合的思路，体现出《中秋之夜》导演组对传统文化的重视与创新。这番用心良苦，为的就是希望通过晚会的影响力和平台，引起更多年轻人对于中华传统文化的关注，更好地实现传统文化的传播、传承。

相关链接

春晚也玩高科技 重现《大鱼海棠》

或许你很难相信，一台湖南卫视中秋之夜竟然一口气聚集了这么多各具风格、绝不撞型的歌手，其中有大气孙楠、阳光的TFBOYS、甜美的杨钰莹、民族风的谭维维、摇滚的华晨宇、搞怪的大张伟、摇滚的好妹妹、深情的王铮亮……现在，这张用心良苦的中秋歌手名单上又增加了一个——文艺的徐佳莹。

凭借《我是歌手》第四季，来自宝岛台湾的实力创作才女徐佳莹走进了更多观众的视野。此次中秋之夜，徐佳莹首次献唱国产原创动画大片《大鱼海棠》片尾曲《溯兮如风》，用细腻清澈的歌声给观众们送去佳节祝福。

除了选歌别出心裁，这首《溯兮如风》在视觉效果上也贴合《大鱼海棠》的奇幻气质，结合虚拟技术和CG技术引入电影中的片段，精美还原《大鱼海棠》，以灵动梦幻的方式惊艳荧屏。从另一个层面来说，在大型晚会上引入国产动漫大片的元素，让《大鱼海棠》在更广泛的电视观众面前奇幻重现，也体现了导演组对国产原创动漫IP的支持与关注。

《我们来了》 公益之旅获赞无数

9月9日晚，湖南卫视《我们来了》播出了第八期，这一期延续上周的大美腾冲之旅，众嘉宾继续感受云南的风土人情和美妙景色。嘉宾们在本期节目中为了公益基金，不仅有花式拍照和赌石竞猜，还展开了指压板接力赛和另类篮球赛，将体育竞赛精神发挥得淋漓尽致。节目播出后，观众直呼“过瘾”，收获盛赞。好口碑自然收获好收视，《我们来了》第八期节目，凭借全国网收视率1.59，延续周五当晚所有上星频道综艺排名第一的好成绩。

为公益众星拼创意凹造型 赌石新游戏抢眼球

9日晚的节目延续了之前的公益之行，十位嘉宾分成了红蓝两队进行pk，通过摄影和赌石两轮比赛赢得由宋庆龄基金会提供的公益基金，十位明星比赛所得的十万元，全部捐赠给腾冲当地的孩子作为他们的“运动基金”。如此暖心之举，着实令观众为之动容。明星们为公益开展花式拍照，连搓衣板和鸭子都派上了用场，笑料百出。“小袁子”袁弘头顶鸭子，跪搓衣板拜见刘嘉玲“刘太后”；谢娜更是手拿搓衣板，做起了标准“一字马”，不仅汪涵感叹谢娜是“拼命三娘”，连网友都直呼：“娜姐真是太拼了！”

节目中“赌石”环节更是充满了紧张感，悬念满满。就连一向霸气的“刘总”刘嘉玲也在

“对”、“错”之间摇摆不定。在“知识担当”汪涵的带领下，涵哥所在的蓝队本来一路领先，但没想到“游戏女王”谢娜绝地反击，最后成功扭转战局。从成都站的美术馆作画到腾冲站的摄影和赌石，《我们来了》一直在尝试做有社会意义的公益之举，爱心之行，这一点一滴的善行善举都是节目品质的最佳保证。

奥运冠军霸屏 收视再掀高潮

《我们来了》将人文美与自然美完美结合，充分展现了东方女性的文明之美，因此获得省级卫视收视第一的骄人成绩，收视率较上周提升7.3%，节目的忠实观众数量也不断攀升。同时本期还邀请了奥运冠军杨威，他在奥运会上的绝佳表现和“萌爸”形象获得许多观众的青睐。同样成绩卓越的羽毛球冠军鲍春来，凭借帅气外表和令人称道的大长腿，赢得无数年轻粉丝的追捧。第八期节目在两位冠军的加盟下，24—33岁观众的份额较上一期大幅提升41.2%。

在指压板接力赛中，鲍春来与腾冲一中的学生配合默契，背



鲍春来谢娜合作很开心

起同学在指压板上跑起步来，健步如飞。而奥运冠军杨威更是一展体操名将的风采，与江一燕配合跳马也是默契十足，跳马姿势帅气逼人。

《我们来了》从开播之日起，收视便势如破竹，一路飘红。这一期的腾冲之旅，轻松欢乐的氛围，配合恰到好处的情感与悬念，牢牢抓住了观众的心。

9月16日大连站，张继科和孙杨两位奥运健儿的加入，更加让人期待。更多精彩，请关注湖南卫视每周五20:20《我们来了》。

《中华文明之美》 开学第一课 带你学古典文化

又是一个秋季新学期，诗书礼仪习起来！9月12日晚19:30起，湖南卫视730文化带节目《中华文明之美》迎来“秋季开学典礼”特辑。师父百晓生带着萌娃二毛、三毛、小胖与你一同背起小书包，讲述入大学上那些事儿，传递中华师道之美！

《礼记》记载：“礼义之始，在于正容体，齐颜色，顺辞令。”中华文明讲究一个“仪式感”，只有摆正了学习的态度，方可在茫茫无尽的求学之旅上无往不胜。9月12日晚19:30，湖南卫视《中华文明之美》就为您讲述古代圣贤的入学故事，上好这“开学第一课”！节目中，通过有趣的情景演绎，重现苏东坡等古代学者的入学仪式来呈现不同朝代入学礼的不同特色。

入学后第一个打交道的莫过于老师了。9月13日（周二）晚，《中华文明之美》播出“尊师重道”主题节目，讲述中国人对“教师”称谓的历史沿革。情景演绎如《程门立雪》等古代流传下来的经典故事，并且以生动的方式告诉学生尊师的五大法则，趣味且实用。

除了开学，本周迎来中国的传统佳节——中秋节。专注传播中华文化的《中华文明之美》播出中秋特辑，节目中，“嫦娥奔月”的浪漫传说被生动演绎，引人感慨。除此之外，师父还与二毛、三毛、小胖一同为观众讲述了“网红月饼”——“五仁月饼”的历史小故事。